

**ОСОБЕННОСТИ ОТБЫВАНИЯ НАКАЗАНИЯ  
ОСУЖДЕННЫМИ ЖЕНЩИНАМИ, ИМЕЮЩИМИ МАЛОЛЕТНИХ ДЕТЕЙ,  
В ИСПРАВИТЕЛЬНЫХ УЧРЕЖДЕНИЯХ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ И РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ**

Наличие в российских и белорусских исправительных учреждениях осужденных женщин с малолетними детьми возлагает на государство обязанность по защите материнства и детства. В соответствии с ч. 2 ст. 7 Конституции Российской Федерации (Конституция РФ) государством обеспечивается поддержка семьи, материнства, отцовства и детства. Ст. 38 Конституции РФ регламентирует, что материнство и детство, семья находятся под защитой государства. В ст. 32 Конституции Республики Беларусь определено, что родители или лица, их замещающие, имеют право и обязаны воспитывать детей, заботиться об их здоровье, развитии и обучении. Правовое положение осужденных женщин и их детей не имеет четкого закрепления в законе. В частности, осужденные в полной мере не могут воспользоваться правом на общение с ребенком, участие в его воспитании. В ряде учреждений отсутствует возможность пребывания осужденной матери вместе с ребенком, что негативно сказывается на женщине, а также на физическом и интеллектуальном развитии детей. В июне 2000 г. Парламентская ассамблея Совета Европы приняла Рекомендацию 1469 (2000) «Матери и младенцы в тюрьме», которая признает, что раннее отлучение от матери вызывает расстройства личности и сложности в адаптации.

Основные нормы, в соответствии с которыми осуществляется отбывание наказания женщинами, имеющими малолетних детей, закреплены в ст. 95 УИК Республики Беларусь и ст. 100 Уголовно-исполнительного кодекса Российской Федерации (УИК РФ). В частности, в ч. 1 ст. 95 УИК Республики Беларусь и ч. 1 ст. 100 УИК РФ, указано, что в исправительных учреждениях, в которых отбывают наказание осужденные женщины, имеющие детей, могут организовываться дома ребенка.

В настоящее время в России из 63 колоний, предназначенных для отбывания наказания женщинами, только в 13 функционируют дома ребенка, в которых проживают 547 детей, в восьми практикуется совместное содержание. В большинстве домов ребенка совместное пребывание осуществляется в виде свидания продолжительностью три часа в день. В Республике Беларусь в исправительной колонии для лиц, впервые от-

бывающих наказание в виде лишения свободы, имеется дом ребенка, в котором постоянно содержатся 30–50 детей. Исследование, проведенное С.М. Свило, показало, что матери проживают отдельно от детей. Желательно, чтобы дом ребенка функционировал при каждом учреждении с обязательным условием совместного содержания.

Некоторые российские колонии для женщин нашли альтернативные домам ребенка варианты. В колонии-поселении № 48 ГУФСИН России по Свердловской области открыто общежитие для осужденных женщин, беременных или с детьми до трех лет, в котором имеется кухня и оборудована душевая кабина. В ИК № 1 УФСИН России по Владимирской области создан центр совместного проживания матерей с детьми. Осужденные ходят на работу, учебу, в это время с детьми занимаются сотрудники.

Вызывает большой интерес практика зарубежных пенитенциарных учреждений. В учреждении Хиндельбанк (Швейцария) функционирует группа матери и ребенка, включающая шесть мест. Под профессиональным руководством воспитателей женщины воспитывают детей. В тюремном учреждении в Грудзендзе (Польша) действует дом матери и ребенка с условием совместного содержания, в каждой комнате размещено пять детских и пять материнских кроватей. В Зеленых Гурах построены удобные коттеджи для содержания осужденных с детьми с условиями, приближенными к домашним. В Канаде в провинции Британская Колумбия осужденные проживают вместе с детьми в шестнадцати одноместных номерах в коттеджах. В тюрьме для женщин Фехта (Германия) расположен дом матери и ребенка. В Финляндии дети проводят время под присмотром квалифицированных детских работников, пока осужденная занята на работе. В Дании и Греции предусмотрено совместное пребывание для женщин, даже приговоренных к одиночному заключению.

Таким образом, если нет возможности основать дом ребенка, можно открывать небольшие специализированные детские отделения в форме общежития, центра с несколькими комнатами для проживания матери и ребенка, игровой комнатой, помещением для приема пищи, санитарно-бытовой комнатой. Одной из возможных форм может быть комната совместного пребывания (одна комната на двух матерей с детьми), в которой расположены кровати для матери, детские кроватки, пеленальные столики и шкафы.

Резюмируя вышесказанное, считаем целесообразным закрепить в ч. 1 ст. 95 УИК Республики Беларусь и ч. 1 ст. 100 УИК РФ, помимо дома ребенка, специализированные детские учреждения в форме общежития, центра (отечественный опыт), материнского блока, группы матери и ребенка, отдельной комнаты (зарубежный опыт). Такой подход предоста-

вит возможность не направлять беременных и женщин, имеющих малолетних детей, для отбывания наказания в исправительное учреждение, где предусмотрен дом ребенка, а оставлять по месту жительства, что будет способствовать сохранению социально полезных связей осужденной с другими родственниками, ребенком, который будет в дальнейшем передан на воспитание родным или в детский дом.

Совместное проживание осужденной с ребенком, находящимся на грудном вскармливании, должно носить не рекомендательный, а обязательный характер, за исключением случаев наличия ограничений по медицинским показателям у матери или ребенка, а также отсутствия надлежащего медико-санитарного обслуживания. Рекомендуется данные положения закрепить в ч. 1 ст. 95 УИК Республики Беларусь и ч. 1 ст. 100 УИК РФ. Формулировку «дом ребенка» заменить на «дом матери и ребенка».

В соответствии с ч. 2 ст. 95 УИК Республики Беларусь и ч. 2 ст. 100 УИК РФ с согласия осужденных женщин их дети могут быть переданы родственникам или по решению органов опеки и попечительства иным лицам либо по достижении детьми трехлетнего возраста направлены в соответствующие детские учреждения. В статье не конкретизированы «иные лица», которым дети могут быть переданы с согласия осужденной. Средний показатель количества детей, переданных ближайшим родственникам, по России составил 59,61 %. По-прежнему низкий показатель количества детей, переданных из дома ребенка в приемную семью, – 6,85 %. На наш взгляд, решение данного вопроса видится в передаче ребенка, родившегося в исправительном учреждении, в так называемую «профессиональную» семью. В России существует и активно развивается негосударственная волонтерская и благотворительная организация «Тюремные дети», созданная для помощи осужденным женщинам и их детям. Программа помогает найти ребенку опекунскую (фостерную) семью и направлена на дальнейшее воссоединение родной мамы и ребенка. Таким образом, под «иными лицами» в том числе следует понимать опекунские (фостерные) семьи (предположительно указанные субъекты найдут отражение в ч. 2 ст. 95 УИК Республики Беларусь и ч. 2 ст. 100 УИК РФ).

В ст. 91 УИК Республики Беларусь указано, что осужденным женщинам может быть разрешено проживание вне исправительной колонии на время освобождения от работы по беременности и родам, а также на период до достижения ребенком трехлетнего возраста, вблизи территории исправительной колонии под постоянным надзором администрации ис-

правительной колонии. По результатам исследования С.М. Свило норма ст. 91 УИК Республики Беларусь на практике не применяется (в силу невозможности осуществления постоянного надзора, отсутствия необходимого жилого помещения). Исследователь предлагает предусмотреть проживание вне колонии осужденных женщин, которые имеют семьи или родственников, согласившихся на совместное с ними проживание, либо которые имеют возможность самостоятельно обеспечить наилучшие условия для воспитания ребенка. Поселяться женщины могут вблизи территории колонии в общежития, принадлежащие колонии, в арендуемые жилые помещения или в жилые помещения, находящиеся в личной собственности. Целесообразно данную норму с учетом изменений закрепить и в УИК РФ.

УДК 343.8

*В.В. Лиля*

#### **ПРИМЕНЕНИЕ УСЛОВНО-ДОСРОЧНОГО ОСВОБОЖДЕНИЯ В ОТНОШЕНИИ ОСУЖДЕННЫХ К ЛИШЕНИЮ СВОБОДЫ**

Процесс исполнения наказания, назначенного приговором суда, многогранен. И часто сама цель наказания (раскаяние осужденного и отказ в будущем от противоправных действий) достигается ранее срока отбывания наказания. Особенно это касается лиц, впервые отбывающих наказание в виде лишения свободы. Уголовно-исполнительное и уголовно-процессуальное законодательство подразумевают возможность замены вида наказания и степени применяемых правоограничений в зависимости от поведения осужденного (положительная аттестация осужденного), его отношения к совершенному преступлению (признание вины и раскаяние в содеянном), соблюдения установленных правил отбывания наказания (отсутствие нарушений режима содержания, выполнение нормы выработки и т. д.), а также стремления поддерживать социально полезные связи и быть гражданином своего общества.

В настоящее время в Республике Беларусь реализуется государственная политика, направленная на сокращение уголовной репрессии. Предусмотренные действующим уголовным и уголовно-исполнительным законодательством Республики Беларусь условно-досрочное освобождение от отбывания наказания (далее – УДО) и замена неотбытой части наказания более мягким наказанием являются главным способом ско-